
IX. Český jazyk – sloh     (středa 21. 10. 2020) 

1) Zde máte ke kontrole úkol z minulé hodiny: (nemusíte mít všechno, jsou to 
příklady) (Nepřeháněj to, Jituško!) 

dějová slovesa: šla, podívej se, hlas se, vzniklo, ptala se, zapůjčit, valili jsme, 
chodili jsme, přihlásila, nepřeháněj 

neobvyklá vyjádření: nesmírné martyrium, Kdo má doma svázaného Jiráska?, 
Kdo má doma tohle?, ... Nesmírné. ... chcípáčka oleandra... 

přímá řeč: „Jituško, podívej se, tam si pěkně sedneš, a až se vás učitel začne 
ptát, tak hlavně dělej jedno: pořád se hlas, víš, pořád měj ručičku nahoře, aby 
viděl, že máš zájem. To víš, takové dítě to má potom ve škole dobrý.“ 

2) Zopakujte si (např. s pomocí učebnice nebo sešitu na literaturu), co víte o 
pověsti. 

3) Přečtěte si pověst O havlíčkobrodské smrti (stará učebnice s. 134/4). Kdo 
učebnici nemá, napíšu vám to sem níže. Můžete pak se textem pracovat ve 
wordu, pokud chcete. 

Pověst není slohově vydařená – je potřeba lépe přeskupit jednotlivé odstavce či 
jinak propojit některé věty do souvětí. Odstraňte opakující se zájmena, 
popřípadě je nahraďte jinými výrazy. Některá místa v textu působí 
nepřesvědčivě, je potřeba je také upravit. Chybí tam přímá řeč, můžete doplnit, 
kam se hodí.  

Celý text tedy přepište (upravený) do sešitu, sešity mi dejte do pátku do krabice 
za školou, přes prázdniny bych to opravila. Pokud budete pracovat na počítači, 
stačí mi to poslat jako přílohu v mailu či na chatu. 

Napište také osnovu textu (podle ní správně upravte odstavce) - 4 body osnovy 
(4 odstavce). 

 

O havlíčkobrodské smrti 

 Cizinec, který přijede do Havlíčkova Brodu, si povšimne kostry, která stojí na 
radnici. Vypráví o ní tato pověst: (vysvětlit, jak je to s tím názvem) 

 V patnáctém století pobořilo město Žižkovo vojsko, Německý Brod jen pomalu 
vzrůstal. Byla mu ale přiznána práva, (chyby v návaznosti textu – jinak rozdělit do vět) 
která Jihlava neměla. To bylo trnem v oku Jihlavanům. Ti se rozhodli, že Brod vyplení. 



Podplatili hlásného Hnáta a ten jim slíbil, že je pustí do města. Toho (opak. zájmen) rána, 
kdy měli Jihlavští vtrhnout do Brodu, šly ženy časně ráno prát prádlo.(jinak odstavce!) 

 Uviděly, jak se Hnát chystá (návaznost) otevřít bránu Jihlavským. Vzbudily 
obyvatele a Hnáta svrhly (pořadí dějů) do příkopu. Brodští občané Jihlavany zahnali. 

 Hnátovu kostru postavili na radnici pro výstrahu všem, kdo by chtěli zradit. Kostra 
drží v jedné ruce zvonek a v druhé ruce kosu s nápisem: „Nevíš, v kterou hodinu.“ 

 Pravá kostra ale shořela a byla nahrazena kostrou dřevěnou. 

 

Žlutě je zvýrazněno to, co není v pořádku, a tmavě žlutou je napsáno, proč něco 
není v pořádku. Samotný původní text, který máte upravovat, je jen to černé. Nějak 
se s tím „poperte“ :-) 


